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KpI/ITePVII/I OLIeHMBAaHMS 3aJJaHUM 3aK/JIIOUYUTEIbHOI'0 3Tara
I10 HaITpaBJIEHNIO «JIuHrBUCcTHKA: MHOCTpaHHBIE A3BIKM M ME>KKYJIBTYpPHas
KOMMYHMKamsa»

Hemeyxuu asvix

3amaHMs 0 HAIIPABJIEHVIO COCTOSUIN V3 IBYX YacTell: VIHBAPVAHTHOM (00sS3aTeIbHOM
IS BCeX YYaCTHMKOB) U BapMaTUBHOM (pa3e/IéHHOV Ha TpeKu). [j1st Toro, 4ToObI
IpeTeHA0BaTh Ha crarycel AuruioManTa I, I, Il crerieny, yuacTHKaM HeoO6XoaIMo
HaOpaTh HanbOIIbIIIee YNICIIO 3a 3aIaHNS, YIUTHIBAEMBIE B PETVIHTE 110 KOHKPETHBIM
TpekaM. [Ij1s1 Toro, 4ToObI cTaTh MEeHAIVICTOM, y4acCTHMKAM HEOOXOIMMO YCIIeIITHO
BBITIOJTHUTB 3a7IaHVs 110 JIIOOBIM ABYM TpeKaM.

Howmep | Makcu- Y4é€T B perITuHIe 110 TpeKy
3aIaHVs | MAJIBHBIV | « MeXKyIIbTypHas «[lepeson, n «[IpertopaBaHvie | «SI3pIKOBasA
Oa/u1 | KOMMyHMKaLWs» |[IepeBOIOBeeHe»| MHOCTPAHHBIX |IOJINTUKA»
A3BIKOB»

1 5 v v v v
2 5 v v v v
3 5 v v v v
4 5 v v v v
5 5 v v v v
6 5 v v v v
7 5 v v v v
8 5 v v v v
9 5 v v v v
10 5 v v v v
11 50 v
12 50 v
13 50 v
14 50 v

VaBapnaHTHas 4acTh

Permenme 3amanamsa 1
Welche phonologischen Prozesse reprdsentieren folgende Beispiele? Zwei Begriffe
bleiben {ibrig.

Optionen:

A. [Knacklaut

B. |Allophon

C. |Auslautverhidrtung
D. [langer Vokal
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E. [Tilgung
F. |kurzer Vokal
G. Schwa

1. Lowe, Elefant, wenn. OtBeT: G

2. Apfel, Beamte, Theater. OtBeT: A
3. rot, Herbst, Bach. Orset: B

4. Kénig, malen, Stuhl. Otset: D

5. kiissen, Wurst, Lampe. Otet: F

Permrenne 3amannsa 2
Ordnen Sie den deutschen Konsonanten die passende Artikulationsstelle zu. Zwei
Begriffe bleiben iibrig.

Optionen:
A. |bilabial

B. |koronal
C. |glottal

D. [labiodental
E

F

G

dorsal
velar
alveolar

. b, p, m. OtBeT: A
.d, L, n,s. OrBet: B

.8k, x,j. OrBet: E
n, d, t, s. OrBetr: G

Pemenme 3aganma 3
Finden Sie fiir jede Stilfarbung ein passendes Beispiel. Zwei Beispiele bleiben {iibrig.

Beispiele:

A. |das Konterfei

B. laktenkundig

C. |Adamskostum

D. |die Amtsmiene

E. |das Alterchen

F. |in den heiligen Stand der Ehe treten
G. |der Bulle

1. scherzhafte Farbung. Otset: C
2. derbe Farbung. Otset: G
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3. alterttimelnde Farbung. Otset: A
4. geschraubte Farbung. Otser: F
5. spottische Farbung. Otset: D

Pemenme 3amanamusa 4
Bestimmen Sie die Stilschicht fiir jede Wortreihe. Zwei Positionen bleiben {ibrig.

Optionen:

A. [normalsprachlich

B. |gehoben

C. |pildungssprachlich

D. |umgangssprachlich

E. |salopp-umgangssprachlich
F. [vulgdr

G. |dichterisch

1. vogeln, Nutte, Sau. Otset: F

2. ins Gras beifsen, mit der Tiir ins Haus kommen, eine lange Leitung haben. Otser: E
3. Tod, Tisch, schlafen. OrBer: A

4. speisen, Haupt, entschlafen. Otset: B

5. biiffeln, kotzen, doof. OtseT: D

Pemtenme 3amanamsa 5

Ordnen Sie die Begriffe den angegebenen Definitionen zu. Zwei Begriffe bleiben tibrig.

Optionen:
Konfliktdialog

Reflexionsdialog
Aneinandervorbeireden
Stichomythie
Entscheidungsdialog
Einschiichterung
Briickendialog

O[=[E[O[O[= >

1. sachliches Gespréch tiber einen Sachverhalt. Otset: E

2. unechtes Gespriach, da die Gesprachspartner einander verstehen konnen. Otset: C
3. Gespréch, in dem eine Auseinandersetzung ausgetragen wird. OtseT: A

4. spannungsreiche Wechselrede. OtseT: D

5. unechtes Gesprich, da ein Gespréachspartner den anderen dominiert. Orset: F
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Peurenve 3amanmsa 6
Ordnen Sie die Begriffe den angegebenen Definitionen zu. Zwei Begriffe bleiben tibrig.

Optionen:

A. |Chiasmus

B. |Anakoluth

C. [Parallelismus
D. |Asyndeton

E. [Prolepse

F. [Polysyndeton
G. [Ellipse

1. Satzunterbrechung, Wiederaufnahme des Satzes nach dem Nomen mit dem
Pronomen ist. Otset: E

2. Uberkreuzstellung zweier Wortgruppen oder Satzglieder ist. Otset: A

3. Gleichrangige Fligung von Wortern oder Sitzen ist. Otset: D

4. Grammatikalisch unrichtige Konstruktion eines Satzes, Satzbruch ist. Otset: B

5. Grammatikalisch unvollstindiger Satz ist. Otset: G

Permenme 3amaumusa 7
Finden Sie fiir jedes Beispiel eine passende Stilfigur. Zwei Positionen bleiben tibrig.

Optionen:

A. [Klimax

B. |Apostrophe

C. [Synekdoche

D. [Pleonasmus

E. |Anapher

F. |Epipher

G. |Onomatopoesie

1. Ich schreibe jetzt, ich schreibe, was ich will. Otset: E

2. weifser Schimmel. OtBeT: D

3. Das Feuer knistert im Ofen. OtBet: G

4. Erst die Stadt, dann das Land und in einem Jahr herrsche ich iiber die Welt. OtseTt: A
5. Dach uber dem Kopf haben. Otset: C

Pemenme 3agaamsa 8
Um welche Art der Wortbildung geht es in den angegebenen Woértern? Eine Position

bleibt {ibrig.

Optionen:
A. [Flexion
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Wortschopfung
Derivation
Zusammenbildung
Zusammensetzung
Konversion

Elislisliel

1. das Gerenne. OtBet: C

2. die Vier. OtBer: F

3. das Listermaul. Otet: E
4. Platsch! OTBeT: B

5. der Langschldfer. Orset: D

Pemienne 3aganmsa 9
Waéhlen Sie die entsprechenden Phraseologismen fiir die Sdtze. Zwei Phraseologismen
bleiben iibrig.

1. Meine Kollegen gratulieren mir immer zum Geburtstag, weil sie.

Ortser: alles vor Auge haben

2. Wenn die Menschen mit jemandem in geheimem Einverstdndnis handeln, kann man
sagen, dass sie.

Ortsert: unter einer Decke stecken

3. Seit diesem Vorfall haftet seinem Namen ein Makel an. Trotzdem kann er nicht.
Ortsert: die Flinte ins Korn werfen

4. Obwohl die Jungen auf gespanntem Fufie stehen, bin ich sicher, dass sie bei Gefahr
fuireinander.

Otsert: durchs Feuer gehen

5. Mir gehen die Augen auf, dass sie mir.

OrtBet: blauen Dunst vormachen

Peurenne 3amaumsa 10
Ordnen Sie bitte die Phraseologismen zu. Eine Option bleibt tibrig.

Optionen:

A. |phraseologische Einheiten

B. |phraseologische Verbindungen
C. modellierte Bildungen

D. [lexikalische Einheiten

1. einen Vorschlag bringen. OtseT: C
2. den Mund halten. OtrBeTt: A

3. in Schrecken setzen. OtBeT: C

4. blinder Passagier. OtseT: B

5. ins Gras beifsen. OTBeT: A



A
<B
JI>
v
BapmnaruBHas uacTp

Tpek «MeXKyJIbTypHast KOMMYHMKaLIsa»

KpMTepI/II/I OIICHMBaHWMA 3aJaHMUA

Ilapamerp 1
Codepxarue (makcumarvno 18 6a1108) *2

Baaa

TTOJTHOCTBIO PACKPBITHI BOIIPOCHI, IIOAPOOHO IPOKOMMEHTMPOBAHHI,
cpopmysmmpoBaHo 11 000CHOBAaHO COOCTBEHHOE MHEHe

18

IpefcTaBiIeHbl 3 BOIIpoca

10,8

IpeJicTaB/IeHbl OTBETHI He Ha BCce BOIIPOCHI, BOIIPOCHI HEJIOCTaTOYHO
PacKpBITHI, COOCTBEHHOE MHeHIe cpOpMyJIMPOBaHO, HO He 00OCHOBAaHO

7,2

coOCcTBEHHOE MHEHIe Yy4dacCTHVKa He CCbOpMYJ'[T/IpOBaHO

ITapameTtp 2
A3vix0B0e ogpopmaerue (Makcumarvno 7 6a1108) *2

Baaa

VICIIOJIB3YeTCs pa3sHOOOpasHas JIEKCVKa, COOTBETCTBYIOIAs IIOCTaBIIEHHO
KOMMYHMKaTVBHOV 3a7jave, MCIIOJIb3YIOTCS pasHOOOpa3Hble VI CJIOKHBIE
rpaMMaTidecKiie CTPYKTY PBI U JOIyIIeHO He Ooslee 2 JIeKCMYeCcKX VIV
opdorpadmueckmx ommboK

VICIIOJIb3y €MBIVI IVIaTIa30H JIEKCVIKY JOCTATOYEH JIJTSI BBHITIOJTHEHVIS
ITOCTaBJIEHHOV KOMMYHMKATVBHOV 3a1a49Vl, MCIIOIb3yeTCs YIIPOIIeHHas
rpaMMaTVKa VIV JOIyIIeHO 3-4 jieKcrdecknx,/ opdorpadmaeckmx
omIMbOoK

VICIIOJIB3YIOTCS ITPOCThIE I'paMMaTIYeCKMe CTPYKTYPbI, KOTOPHBIE HEe
3aTPYAHAIOT IIOHVMMaHMe TEKCTa, VI JOITYIIIeHO 4 y1 Oostee OI_T_IT/I6OK,

KOMMYHT/IKaTI/IBHOVI 3agavun

IVaria3oH JIEKCUMKM He BCeria JOCTaTOYeH [IJId BBIIIOTHEH M IIOCTaBJIEeHHOM

3,5-4

VICITOJIB3y eTCsl 3JIeMeHTapHasl JIeKCHKa, JOITyIeHo Ootee 4-x
JleKcrueckmx/ opdorpadnyaecknx ommMbOK, IPUCYTCTBYIOT
MHOTOUVICIIEHHBIE OIIMOKI B TpPaMMaTUUeCKIIX CTPYKTypax,
3aTpyaHSIOmyIe IOHMMAaHVe TeKCTa
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Tpek «IlepeBoa 1 mepeBoIOBEeeHIIE

Kpurepun < 29 6a/1y10B 29-34 6ania 35-43 b6asnia 44-47 6ans10B 48 - 50 6an110B
CopepxarenbHasg | HesksuBasienTHasi | HeskBuBasieHTHas HetouHoCTb ITorpentaocTn DKBUBaJIEHTHBIN
VIEeHTUYIHOCThb Ieperiada CMbIC/Ia: | Ilepefiada CMBICIA! Hepeaydy CMbICIIA: repeBoza: IepeBo;

TeKCTa IlepeBola | OIIMOKU OIIVIOKM OIIVIOKM IIPUBOIAT K | IIOIPeITHOCTI coflep KaTesIbHas

IIPeCTaBIISIOT ITPeCTaBIIAIOT COOOT | HETOUHOM Iepeaye riepeBojia He MIeHTUYHOCTh TeKCTa
cobor1 rpyboe VICKaXKeHe CMBICJIa OpUTMHAJIA, HapyLIaloT 0o0111ero repeBojia
VICKaXXKeH1e coiepKaHMs HO He MCKaXXaloT ero CMBICJIa OpUIMHAJIA.
CoZlep>KaHMs OopuUIMHAIA. IIOJIHOCTBIO.
OpUTrMHAJIA.
Jlexcrueckue Vicmonp3oBaHMe Vlctionmp3oBaHmIe Vlctionmp3oBaHmIe Vicmonp3oBaHMe Vlctionmp3oBaHmIe
acCIleKThI IIepeBofia | SKBMBaJIEHTOB SKBVMBAJIEHTOB JIJI5I SKBVBAJIEHTOB IS SKBMBAJIEHTOB IS SKBVBAJIEHTOB [JIS

MmeHee yeM w1t 30%

riepesoma 40-50 %

niepesoza 60- 70%

rtepesorta 80-90%

riepesora 100%

TeKcTa TeKcTa TeKcTa TeKCTa TeKCcTa
['pammarmyeckme | Vcronb3oBaHMe Vcnosib30BaHMe Vcnosib30BaHMe [TorpemntHocTyt B DKBUBaJICHTHBIN
aCIIeKTHI IIepeBojia | rpaMMaTIYeCcKIX rpaMMaTIYecKmx rpaMMaTIIecKmx IIepeBojie OCHOBHBIX | IIePeBOJI C
SKBUBaJICHTOB SKBUBAJICHTOB [IJISI 9KBVBAJIEHTOB 1 60- | rpaMMaTIYecKmx VICIIOJIb30BaHVIeM
meHee ueM 111 30% | 40-50% TekcTa 70% TexcTa KOHCTPYKIINTL, OCHOBHBIX
TeKcTa XapaKTepHBIX I rpaMMaTUYeCcKMX
CTWIIS peun KOHCTPYKIIWA,
XapaKTepPHBIX
CTWISL peun
Co0Osroexme Co0Osromerme Co0Orrommenme Co0Orromenme Co0Osromerme CoOrrommenme

SI3BIKOBBIX HOPM U
IIpaBWI sA3bIKa
Iepesnoia.
CTWJIMCTMYeCKaA
MOEeHTUYHOCTD
TEKCTa IlepeBOia

SI3BIKOBBIX HOPM U
IIPaBWJI SI3bIKA
IlepeBojia MeHee
yem w1t 30% Tekcra

SI3BIKOBBIX HOPM U
ITpaBIJI S3bIKa
nepesopa s 40-
50% Tekcra

SI3BIKOBBIX HOPM U
IIpaBWI SI3bIKa
niepesoza st 60-70%
TeKcTa

SI3BIKOBBIX HOPM 1
ITpaBWJI S3bIKa
nepesopa mis 80-90
% TekcTa

S3BIKOBBIX HOPM
IIpaBWII AA3bIKa
repeBoda TeKCTa
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Tpek «IIpermogaBaHMe MHOCTPAHHBIX SI3BIKOB»

KpMTepI/II/I OIICHMBaHWMA 3aJaHMUA

baier

Heckpunrop

5

JlaH BepHBIVI, pa3BepHYTHIV U [IeTaJIbHBIV OTBET Ha BOIIPOC. Y4acTHUK
oIMpaeTcs Ha pejleBaHTHBIe TeopeTndecKye IT0JI0KeHW MeTOIVKN
obyuenns VISl. YuacTHUK IeMOHCTpUpPYeT KpeaTUBHOCTD 1
KpuTHdecKoe MpllieHre. OTBeT HallvicaH CBA3HO, ITpaBUJIbHBIM
SA3BIKOM.

JaH BepHBIVI, pa3sBepHYTHIN 1 AeTaJIbHBIVI OTBET Ha BOIIPOC. YYacTHUK
OIIVIpaeTCs Ha pejIeBaHTHBIE TeOpeTUYeCcKre II0JIOXKEeHMST MeTOI VK
obyuenmns VISl. YuacTHUK IeMOHCTpUpPYeT KpeaTUBHOCTD
KpuTndeckoe MplnuleHne. OTBeT HallMICaH CBSI3HO, IIPaBVJIBHBIM
A3BIKOM. MOTyT OBITB HOITyIIIeHbI OTHAeIbHbIe HerpyOble ook B
SI3bIKE.

B o011iem, 1aH BepHBII OTBET Ha BOIIPOC, XOTSI HEKOTOPBIE BaXKHbBIE
AeTaJI YIIyIlleHbl. YUacTHUK OIpaeTcs Ha TeopeTUdecKie
IIOJIOXKeHMs MeToauKy obyuenus VISl YuacTHUK B 11e710M
IeMOHCTPUpPYeT KpUTdeckoe MblltuieHre. OTBeT HalMcaH CBSI3HO, HO
IIPUICY TCTBYIOT OIIVOKY B SI3BIKE.

OTBeT Ha BOIIPOC MOXET CUMTATHCS BEPHBIM, HO OH He JeTaJIM31POBaH.
YdacTHUK onnpaeTcsd Ha TeopeTUdecKye I0JI0KeH MeTOIVKNI
obyuenms VISl YuacTHUK cj1ab0 JeMOHCTpUpPYeT KpUTHUUEeCKoe
MbllIeHre. MoryT HabiromaThesl HapylIeHMs CBSI3HOCTY 1 JIOTYKM
noctpoeHms orsera. [IpucyTCTBYIOT OIIMOKM B SA3BIKE.

OTBeT Ha BOIIPOC MOXXeT CUMTaThCs BEpHBIM, HO OH He JeTaJIn31pOBaH.
Yuacrank HE onmpaercs Ha TeopeTndecKyie OJIOKeH s MeTOIVIKI
obyuenmns VISl. Yuactauk HE nemoHcTpupyeT Kputndeckoe
MbInuleHVe. OTBeT HallvcaH HeCBSA3HO, IIPUCYTCTBYIOT OIIOKY B
A3BIKe.

Vuactauk He BbhImoTHWI 3a1anme. VIJ IV OTBeT HEBO3MOXKHO
npountats. IJIV O6napyxen wiarnat. VIJIVI [Tan HeBepHBITI/
HEeBO3MOXXHBIVI OTBET Ha BOIIPOC.

Tpexk «JI3bIKOBasA MOJINTHKaA»

Kpurepnn onieHMBaHMA 3aJaHMA
e PeneBaHTHOCTD 3amadmio — 10 10 0ayuioB
e dakTmyeckas TOUHOCTH — 10 D> DaJUIOB
e [1yOGmna aHaIM3a 11 TOYHOCTH IIpUBJIeKaeMbIx IpuMepoB — 1o 10 Oasios
e IlestoctHOCTH (coherence) — mo 5 OaswioB
e CasHocThb (cohesion) — o 5 GaywioB
¢ OpurnnaapHOCTh — 110 10 Hasu1oB
e JSI3pIKOBOE opopmileHMEe — 10 5 OayUIoB




